

# 火红小辣椒 红火好日子

08~09

漯河晚报

2017年8月22日 星期二  
责编:谭艺君

## 村情简介

古同村位于召陵区老窝镇东北角,与商水县接壤,由古同张、严家埔、前河三个自然村组成。全村有16个村民小组,共726户3058人,有耕地4241亩。村里以种植业为主,全村年轻人外出务工的有1000多人。

东汉末年历史名人严志领墓就在此村,且保存比较完整。



村民们正在辣椒地里采摘辣椒。

8月17日,沿着平坦的乡间道路,经过一个多小时的车程,记者来到召陵区老窝镇古同村。粉刷一新的墙壁,道路两侧矗立着整齐的绿化树,村内正在修建的排水沟,农田里火红的辣椒长势喜人……对于近年来村子里发生的变化,村民们欣喜不已。

## 整修大桥 方便村民出行

从市区来到古同村有两条路可走,一条是经过小宋村来到古同村;另一条要绕到老窝镇,距离远,而且路上要经过一个集市,出行不便。从小宋村到古同村,路上要经过一座桥,名字叫白马沟大桥。虽然名字叫大桥,其实并不大,却是进村的必经之地。2016年上半年,这里的乡间道路铺设水泥路面,却把这座桥落下了,凹陷的桥面难以通行,不少人只好绕行老窝镇进出村子。被派驻古同村担任第一书记的程耀立看到这种情况,协调相关部门,在2016年年底,花了半个月的时间,把白马沟大桥整修好,又可以通行,村民们对这位城里来的第一书记竖起了大拇指。

记者走进古同村,首先映入眼帘的是平坦的水泥路,道路两旁种着绿化树木,掩映着高高的路灯。“我们这路灯正准备换呢,换成那种感应性节能路灯。”69岁的村支书何电臣告诉记者。

在村室,办公桌椅、电视、电脑、图书报刊一应俱全。村室前一片700多平方米的广场,安装着健身器材,供村民们休闲娱乐。村室对面五间房子是卫生室,旁边一片围栏遮挡的地方,是村里计划修建新村室和新的文化广场的地方。

“现在这个村室是前几年修建的,当时是填坑建的,地方不大,空荡荡的只有几张桌椅,利用率也不高。程书记来了之后,给村室添置了电脑、电视、办公桌椅,每个月组织全村党员开展主题党日活动和‘两学一做’学习教育。下一步,我们准备在旁边一块一两千平方米的空地上新建村室和广场,现在的村室改造成老年幸福院。”何电臣向记者介绍,这些都是程书记和他们多次商量研究决定的。自从程书记开始驻村,吃住在村里,为村里的发展出谋划策,跑部门、申请项目和资金,为村里办了很多实事。2016年春节前后,通过协调几个单位,新修水泥路4500米,挖排水沟2100米,清运垃圾70多车,拉土填坑150多车,粉刷墙壁13000多米,路边栽风景树4500多棵,栽杨树3500多棵。今年又争取扶贫资金115万元,为古同村修建排水沟3586米、水泥路面285米。

“排水沟还没有修完,完工之后下大雨村里也不会积水了。”村长杨俊党告诉记者,现在村里原来坑坑洼洼的地方被填平了,还有保洁员定时打扫卫生,村容村貌有了很大改观。

## 增加设施 推动农业发展

记者在村里看到,不少村民正忙着晾晒辣椒,火红的辣椒铺在路边,丰收的喜悦挂在村民脸上。远克宁是村里的种植大户,成立了种植合作社,承包了70多亩地,经营着两个塑料大棚,种植蔬菜以及大蒜、辣椒、烟叶、花生等。在远克宁的地里,辣椒和芝麻套种,红彤彤的辣椒长势喜人,十几位村民正忙着采摘。“这一茬辣椒快摘完了。摘一斤三毛钱,这两天大伙儿都到地里摘辣椒了。”一位村民笑着对记者说。

在马路另一边的地头处,几间房子前,一些人正忙活着,原来这是远克宁家的烟炕,用来烘烤烟叶。“烟叶和辣椒都收了,这几天正烘干呢,烟炕对面的两间房子就是用来烘干辣椒的。”一位村民笑着对记者说。

“这几天村里种的辣椒都正在采摘,半晌时候在村里基本上看不到人,都在辣椒地里忙活呢。辣椒采摘也就两三天时间,承包农田多的都得雇人来采摘。”杨俊党向记者介绍。

程耀立很重视教育,他常说,抓好教育是打牢脱贫致富的根基。村民蒋利因为身体



新修的下水道即将投用。

是周围小有名气的烟叶种植大户。“我们村是附近村子里最早开始烟叶套种的,烟叶与小麦、红薯套种,效果不错,村里一半耕地都种烟叶。”提起烟叶种植,村支部书记何电臣的语气中带着自豪。可是,随着烟叶种植年数的增加,土壤肥力下降、烟叶病虫害时有发生,烟叶质量、村民收入受到影响。

跟随何电臣走进田间地头,记者看到,现在烟叶种植面积很小,大片农田里种植着玉米、辣椒、花生等农作物。何电臣向记者介绍,因为烟叶的产量和质量都有所下降,这两年,村里改变了种植结构,开始大面积种植、推广辣椒、花生等经济作物。如今,全村4000多亩耕地,其中2400多亩都是辣椒,还有几百亩耕地种植着花生和大蒜,烟叶种植面积下降至400多亩。“从这两年的种植效益来看,种辣椒还是不错的,一亩地纯收入能达到两三千块钱。”何电臣告诉记者。

为了帮助和促进古同村的农业种植转型和发展,从2015年9月来到古同村,程耀立就常常到田间地头了解情况,与村干部坐下来讨论、制订发展方案,并四处奔走,向有关部门申请各项政策和资金,帮助村里农业发展。得知村里农田机井都是老井,遇到大旱天气时村民要排队浇水,2016年春节前后,他协调为全村新打农田机井34眼,建设地间过路桥11座,新增变压器10台,架设高压线4000多米,埋地缆线3500米。记者在田间看到,一台台崭新的变压器已经安装完毕,电线杆齐刷刷地延伸至远方,地上挖出一条沟,铺设电缆线的工作还在进行中。“估计到10月前后,这项工程就能竣工,全村的农田灌溉条件将得到极大改善,大家再也不用担心天干地旱影响丰收了。”程耀立向记者介绍说。

## 狠抓教育 打牢脱贫根基

古同小学是村里比较漂亮的地方之一。崭新的教学楼和宿舍楼,新建的操场,学校硬件设施越来越齐全。全校有400多名学生、十几名公办教师,还有几名聘任来的教师,近些年学校的不断发展吸引了周围村子的孩子都来这里上学。

“我们村离水很近,他们那边离这里近的学生也来咱们的学校上学。”古同小学校长何庆伟对记者说,程书记来到村里以后,很重视教育方面的投入和发展,为学校争取资金和项目,向学校捐赠图书。在学校建设方面几乎年年都有新动作,今年上级部门刚刚拨款,要给学校新建教师宿舍,改善教师的居住条件。

程耀立很重视教育,他常说,抓好教育是打牢脱贫致富的根基。村民蒋利因为身体



贫困户何盘喜和他的新房。

残疾,不能走路,家中经济条件差,是村里的贫困户。蒋利的儿子完上小学三年级,蒋利就让他辍学了。程耀立了解到情况后,多次到她家给她做工作,让她认识到孩子接受教育的重要性,并表示孩子学费生活费全免,还把崭新的校服送到她家,最终说服蒋利同意儿子继续读书。

## 因人而异 悉心帮扶贫困户

古同村是个贫困村,作为驻村第一书记,程耀立始终将扶贫当成自己的第一要务。2016年,古同村有67户贫困户。经过走访,程耀立发现村民贫困的原因有很多,他一方面改变贫困户“等靠要”的依赖思想,另一方面根据各家不同的情况帮助他们解决困难。

村民杨战停今年60多岁,家中有老伴、儿子和孙子孙女一共5口人。老伴患有心脏病,常年吃药,孙子孙女都在上学,儿子离婚之后,全家的重担就落在儿子一个人的肩上,靠他打工挣的钱勉强维持生计。得知杨战停家的情况后,程耀立和村里干部帮助杨战停老两口办理了低保,为他们的孙子孙女办理了“两免一补”。杨战停一家的生活慢慢好起来,今年3月脱了贫。

来到村民何盘喜的家里,记者看到,他和弟弟正将一袋袋收获的辣椒放到院子里,旁边是一个老式的烟炕。“我帮我弟弟家收的辣椒,晒干,准备炕干。”何盘喜笑着说。

白色的墙壁、平整的水泥地面、屋顶加盖彩钢瓦……崭新的房子格外显眼。“他原来住的是危房,我们给他盖了新房,现在主体工程已经完成,装上窗户就完工了。”村支书何电臣向记者介绍,今年67岁的何盘喜没有结婚,也没有子女,是五保户,也是贫困户,独自住着一间已成危房的老房子。看到这种情况,程耀立和村干部讨论研究,决定帮村里的贫困户进行危房改造项目,今年7月启动,目前有的已完工,有的还在建设中。

正忙着干活的何盘喜看到程耀立,赶紧到屋里抱出西瓜让他吃,还一直询问他身体怎么样了。原来,今年6月,程耀立遭遇了一场车祸,住进了医院。“当时何盘喜非要去医院,被我拦下了,我说你年龄也大了,就别跑了,我把你的心意带到程书记那里。”村支书何电臣对记者说。

程耀立刚到村里的时候,村里的贫困户有67户;到2016年年底,减少至48户;现在剩下16户共21人,其中有9户都是五保户。

“接下来,我还要和村‘两委’一起努力,踏踏实实为村民谋福利,相信在大家的努力下,村民的日子一定像这丰收的辣椒一样红红火火。”程耀立说。

## 驻村感悟

程耀立,男,1965年9月生,中共党员,在中央储备粮漯河直属库工作,2015年9月被派驻召陵区老窝镇古同村任第一书记。

## 第一书记要注重“接地气”

我2015年9月被派驻老窝镇古同村任第一书记。从中储粮一名干部转变为农村基层驻村第一书记,我心里感触颇多。

改变落后面貌,群众的思想改变是关键。在前期对贫困户一一调查走访的基础上,我全面掌握了这个村贫困户及低收入人口的现状、基础设施和社会公益事业建设情况等。

贫困村突出的一个问题是贫困户往往处于被动接受扶持的状态,在很大程度上助长了“等靠要”的依赖思想,使他们缺乏脱贫致富的内在动力。因此,“扶贫先扶志,治穷先治愚”,我认为“第一书记”的一个重要工作就是寻找合适的途径和方式,组织引导贫困户参与到“整村推进”中来,使“整村推进”更加真实地反映多数贫困户的意愿和要求,改变过去“要我脱贫”,转变为“我要脱贫”。

在群众的思想观念得到有效改善后,我力争为村里群众多办好事,多争取扶贫资金,把贫困户的道路及排水设施、办公场所建设好,是老百姓真正看得到、享受得到的。另外就是抓好种养业,切实解决贫困户的温饱问题和增收问题。还有就是不断改善生产条件;抓好贫困户的教育和卫生,不断提高贫困户的人口素质,不断改善卫生条件。

在驻村工作期间,我充分利用春节、“三夏”,组织开展“送温暖、献爱心”活动。春节期间对9户贫困党员和贫困户进行了慰问看望,“三夏”期间又对9户贫困户进行慰问并发放慰问品。一年多来,给村室安装了空调、电视、购买了炊具;今年“三

夏”期间,订制了防火服。近期,给贫困户捐衣服600余件、鸡苗上千只;给学校捐赠了图书。在村文化建设方面,我所在单位投入3万元帮助村里“清洁工程”和“美丽乡村”建设。另外,我又争取扶贫资金115万元,为古同村修建排水沟和水泥路面。

作为贫困村第一书记,要注重“接地气”。毛泽东同志说过:我们共产党人好比种子,人民好比土地。我们到了一个地方,就要同那里的老百姓结合起来,在老百姓中间生根、开花。第一书记就是要深入基层,倾听群众心声,了解群众需求,带领贫困户发展集体经济,最终摆脱贫困。目前,我正在所驻村开展各项工作,我的职责要求非常明确:带领群众脱贫致富,当好科学发展的带头人;进村入户服务,当好人民群众的贴心人;维护农村稳定,当好矛盾纠纷的调解人;促进文化建设,当好文明新风的倡导人;加强基层组织,当好党建工作的引路人。

作为贫困村第一书记,我深知责任大、任务重,想要很好地履职尽责,必须在观念上端正为人民服务的意识,在工作方式上要注重“接地气”。总而言之,驻村第一书记要注意身体力行,不能停留在口头和形式上,走马观花,浮于表面。要深入实际,注重调查研究,解决问题,还要拉近与群众的距离,密切与群众的联系,了解群众的所思所想所需所盼。作决策、办事情要顺应群众的呼声,符合群众的愿望,满足群众的期盼。只有这样,才能赢得群众的认可与支持。

## 采访札记

## 办实事才能聚民心

修水泥路、打机井、挖排水沟、建地间过路桥……在程耀立的工作台帐上,一桩桩实事切合实际,一件件“民生工程”大快人心,使古同村的村容村貌在短期内得到明显改善。

走上任后,程书记结合村里的实际情况,明确了脱贫致富、带动村里发展是驻村工作的“第一要务”。他在转变了群众的落后思想后,注重村里的基础党建工作,用发展的眼光和办法来解决贫困村各类困难和问题,真正当好科学发展的带头人。在程书记的带领下,古同村“两委”班子团结合作,村里群众思想统一,一个美丽的“新古同”呈现在记者眼前。

群众的所想所需就是第一书记要努力去做的。在过去,古同村垃圾遍

地,村里的几个大坑严重影响了村民的生活质量。程耀立看在眼里,急在心上。在他的协调下,“建设美丽乡村”的资金协调来了,他和村“两委”班子加班加点,前后拉了150多车土把大坑填上了……古同村的村民对程耀立的真抓实干赞不绝口,对这个第一书记青睐有加。“办实事才是好干部,俺村现在发生了这么大的变化,都是程书记披星戴月赶出来的。”村民告诉记者。

面对村民的肯定,程耀立没有满足,反而当成一种鞭策。“老百姓的需求也在变化,在我有限的驻村工作时间内,我将竭尽所能,为古同村办更多的实事。”程耀立简单的话语深深地打动了记者。